

# 「港股直通车」條件已熟

顏安生

2007年8月20日，中國國家外匯管理局宣布了「港股直通车」計劃。根據這一計劃，內地將首次允許個人直接購買海外證券，而中國最年輕的新區——濱海新區是這一政策的唯一試點地區，在試點結束後再陸續推至40個城市。按照外匯管理局規定，居民個人可以在試點地區通過相關渠道，以自有外匯或人民幣購匯直接對外證券投資，在試點期間，投資者可以投資香港證券交易所公開交易的證券品種。

然而，「港股直通车」計劃最終沒能落實下來，這一拖就是兩年多。最近，有關「港股直通车」的消息又陸續有來。上周二，內地媒體報道，上海金融辦主任方星海說，上海將允許上海市民進行海外投資試點，而且有關試點不限於對香港投資。雖然次日上海金融辦在網頁上刊登聲明予以否認，但筆者仍相信，內地媒體對方星海所言的報道並非無中生有，這亦可以從上周二上海市副市長屠光紹在回答港媒有關開放上海居民海外投資提問時的表態得到某種確認。屠氏指出，上海將按外匯管理的規定，循序漸進推展境外投資試點，屠氏還特別強調，如果落實推行，相信內地投資者會重視香港市場。

## 資本帳開放已不遠

透過內地媒體對「港股直通车」消息的報道以及上海方面急匆匆的澄清動作，可以隱約可見，內地金融主管部門和監管當局正在研究「港股直通车」實施的可行性。如果說兩年前「港股直通车」的實施還欠缺火候，那麼，兩年後的今天，特別是經過金融海嘯的洗禮，中國在全球經濟格局中的地位有了顯著提升，尤其金融業實力和監管水平都有了明顯加強，「港股直通车」的實施條件已經成熟。

2007年，「港股直通车」之所以流產，最大的原因是有人擔心「港股直通车」開通後有可能對國家經濟產生危害。反對者提出，「港股直通车」一旦開通，內地個人對外投資的限制被取消，這意味着中國

將在資本管制的堤壩上開一個大洞，而國際資金洪流將會乘機狂奔而來又席捲而去，不僅將當時1.4萬億外匯儲備席捲一空，而且還將衝擊中國經濟與金融體系。

其實上述擔心永遠存在，但開放是一個必然趨勢，人民幣資本項目的開放亦勢所必然，而從中國宣布將上海建成國際金融中心的時間表來看，人民幣實現完全自由兌換應該不會超過十年，如此，資本項目的開放已經不遠，「港股直通车」作為人民幣自由兌換以及人民幣資本項目開放的試驗性措施，理應更早實施。

## 內地管制有名無實

世事難料，幾年前我們還無法想像的事情，幾年後可能就成為了現實，譬如，三年前工商銀行在香港上市的時候還喊出要成為中國的花旗，可是今日，不僅工行已經大大超越花旗，建設銀行、中國銀行也都將花旗甩在身後；2007年8月，當時中國外匯儲備的總規模只有1.4萬億美元，而積累這些外匯儲備花費了28年時間，2009年底，這一數字飆升至2.4萬億美元，近2年外匯儲備的年平均積累速度是以前28年的逾10倍。同理，兩年前實施「港股直通车」或許會對國家產生不利影響，但兩年後，正當進入中國的國際熱錢湧湧而來之時，正當人民幣面臨新一輪升值周期之際，「港股直通车」的實施或許是有利之舉。

試看，香港豪宅市場中衆多內地客一擲千金的豪舉；再看香港股市中內地投資者的紛至沓來；還看一下內地公布的「中國貪官捲走外逃的資本高達4000億人民幣之巨」的官方資料，種種情況說明，內地對個人境外投資的所謂管制實際是徒有虛名或有名無實，真正打算到境外投資的人都已經通過各種合法和不合法的手段和渠道走出了國門。面對如此現狀，內地還不如盡快放開對個人投資的限制，將所有地下境外投資活動公開化、合法化，並且統一管理起來，這樣反而有利於金融秩序的建立和規範管理的實施。為此，先開通「港股直通车」不失為明智之舉。

# 基金換馬追落後

# 玉米期貨成熱炒對象

## 部分業務包括玉米在內的食品股

股份	昨收報(元)	昨變幅(%)	PE	NAV	備註
中國玉米油(1006)	7.37	-2.125	N/A	N/A	產品主要原料為玉米，近期股價走勢與玉米價格相悖
中國糧油(606)	11.6	-4.605	15.89	3.79	業務包括生物燃料及生化，可獲補貼
中國食品(506)	7.21	-1.503	41.68	1.82	業務包括小包裝食用油，玉米油只佔很小份額

## 單位：美分



# 建行輪錄資金淨流入



恒指周一收

報 20599 點，

跌 128 點。

指數連續第四日下跌期間，暫見資金持續傾向流入恒指牛證，熊證方面同時見有資金流入市場上罕有的貼價證上。個股方面，中移動、騰訊、滙豐及工行認購證暫見較多投資者留意。

統計近期資金流向，內銀股弱勢期間，不少投資者留意內銀股認購證，

當中建行認購證在1月7日至18日連續8日累積錄得約1億1千萬元資金淨流入，上周末股價急升時則有約2000萬元資金流走，上周末三至五期間則再吸引約5600萬元資金流入。

德銀環球市場部

# 資金避險金價走勢偏軟



受美元反彈

打擊，黃金上

周五失守1100

美元水平，最後在1082美元找到支持。本周一黃金於亞洲市回升至1104水平，主要是投資者趁低吸納推動。

倘若金價再失守1074美元支持位，

金價繼續下滑的空間相當大。從美元兌日圓近日由94水平反覆回落的表現中可知，投資者對於高風險投資的興趣大減，資金回流至日圓和美元，削弱了黃金反彈的可能。

亨達集團黃金分析員

蘇桂荃

## 商品立體戰爭系列

供求相對寬鬆的格局下，去年美國玉米期貨價格在每蒲式耳(約等於36.37升)300至450美分的區間上落，全年錄得約15.93%漲幅，與其他商品比較升幅溫和。有分析師預期，玉米基本因素良好兼具「追落後」概念，今年有望錄得可觀漲幅。

雅妍則撰文指出：「今年玉米甚有機會成為基金『換馬』的熱炒對象，大有追落後的味道。」惟她預期今年商品市場的波動性，會比去年更激烈。

## 玉米相關股份

港交所上市的千餘隻股份當中，業務包括玉米的公司包括半新股中國玉米油(1006)及中國糧油(606)，前者的原料是玉米胚芽，該股去年12月28日正式掛牌，首日收報4.36元，較招股價高出22%。

信達國際較早前發表報告指出，需要留意玉米價格波動對集團盈利的影響。惟在市場熱炒的氛圍中，基本因素似乎得不到重視。翻查該股上市至今CBOT玉米價格的走勢，約下跌10.8%，而該股累計升幅達1倍有餘。

事實上，中國玉米油雖為中國最大食用的玉米油製造商，但食用玉米油的市場滲透率，在中國遠低於發達國家。集團主席王明星相信，內地食用玉米油市場續具上升空間。他指出，受惠經濟快速增長，內地消費者的生活素質正在不斷提高，對食品的要求也將提升。

資深財經評論員黎偉成則看好中國糧油的表現。他分析指，中國糧油有兩項業務表現頗不俗：大米貿易及加工、生物燃料及生化；其中生化產品主要是玉米澱粉、澱粉糖、飼料添加劑等。他相信，短期而言中糧可守10元，越12.94元可望反覆戰14元。

(系列之四)

鐵西，共和國工業的長子。在中央振興東北老工業基地的春風下，鐵西區委、區政府深入貫徹落實科學發展觀，開拓創新，求真務實，實現了經濟和社會的又好又快發展。2009年，地區生產總值、地方財政總收入、財政一般預算收入、固定資產投資、實際利用外資、實際利用內資等6項主要指標在全省100個區、縣(市)中均排名第一。

2009年，鐵西新區獲得國家可持續發展實驗區；國家新型工業化產業示範基地；「新中國60年60大地標」之一；全國科技進步示範區四大殊榮。今天的鐵西是全新的鐵西，是生態的鐵西，和諧的鐵西，更是實現夢想的鐵西。

商報記者 王乙棋